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Erläuterungen 
 
Auf Mandat der EDK/IDES stellt das Institut für Föderalismus der Universität Freiburg die parlamentarische 
Dokumentation zur Bildungspolitik aller Kantone und des Bundes sowie die in den systematischen Samm-
lungen online publizierten Erlasse zusammen.  
 

Aufgrund eines Personalwechsels beim Institut für Föderalismus der Universität Freiburg werden die Daten 
zurzeit nicht in die Datenbank LexFind integriert. Infolgedessen führen die Links in diesem Dokument direkt zu 
den Webseiten der kantonalen Parlamente. Die Links wurden letztmals zum Zeitpunkt des Versands dieses 
Dokuments geprüft. Bei allfälligen Fragen wenden Sie sich bitte an ides@edk.ch. 

 
Da die parlamentarischen Texte je nach Etappe (Einreichen des Vorstosses, Antwort oder Botschaft der Regie-
rung, Anträge der Kommission) mehrmals publiziert werden und die Texte nach Bildungsstufen gegliedert sind, 
können sie auch in forum@ides mehrmals erscheinen. 

Gliederung der Dokumente: 
- Obligatorische Schule 

Vorschule, Primarschule, Sekundarstufe I, Sonderpädagogik 
- Sekundarstufe II Allgemeinbildung 

gymnasiale Maturitätsschulen, Fachmittelschulen, Fachmaturitätsschulen 
- Berufsbildung 

berufliche Grundbildung, Berufsmaturität, höhere Berufsbildung, Weiterbildung 
- Hochschulen 
- Varia 

 
 
 

Explications 
 
L'Institut du fédéralisme de l'Université de Fribourg rassemble sur mandat de la CDIP/IDES la documentation 
parlementaire relative à la politique éducationnelle de tous les cantons et de la Confédération ainsi que la 
législation publiée dans les recueils systématiques en ligne. 
 

Suite à des changements de personnel au sein de l'Institut du fédéralisme, les données ne sont momen-
tanément plus intégrées dans la base de données LexFind. Dès lors, les liens que vous trouverez dans ce 
document pointent directement sur les sites des parlements cantonaux. Les liens sont vérifiés au moment de 
l'envoi du document. En cas de question, n'hésitez pas à vous adresser à ides@edk.ch. 

 

Les textes parlementaires peuvent être publiés à plusieurs reprises, en fonction des étapes de la documenta-
tion (dépôt d'une intervention parlementaire, réponse ou prise de position du gouvernement, rapports de dé-
libération de commissions parlementaires, ou encore message gouvernemental). Les textes sont classés en 
fonction des degrés de formation: dès lors, ils peuvent apparaître à plusieurs endroits de la liste. 

Classement des documents: 
- école obligatoire 

classes enfantines, écoles des degrés primaire et secondaire I, pédagogie spécialisée 
- secondaire II formation générale 

écoles de maturité gymnasiale, écoles de culture générale, maturité spécialisée 
- formation professionnelle 

formation professionnelle initiale, maturité professionnelle, formation professionnelle supérieure,  
formation continue 

- hautes écoles 
- varia 

 



1. Obligatorische Schule = Ecole obligatoire

AG

Interpellation betreffend effektive Kosten der integrativen Schulung im Aargau und der 
Kosten für UME [Unterstützende Massnahmen im Einzelfall]

Vom 30.08.2011; 11.284

http://www.ag.ch/grossrat/iga_grw_ges.php?GesNr=816697&AbfDetailNew=1

Aargauische Volksinitiative "Für die Stärkung der Schule Aargau!" (Botschaft des 
Regierungsrats des Kantons Aargau an den Grossen Rat) [Die Initiative wird in formeller 
und materieller Hinsicht als gültig erklärt; sie wird dem Volk zur Ablehnung empfohlen und 
gleichzeitig mit der Vorlage zur "Stärkung der Volksschule" zur Volksabstimmung gebracht]

Vom 24.08.2011; 11.278

http://www.ag.ch/grossrat/iga_grw_ges.php?GesNr=816307&AbfDetailNew=1

Stärkung der Volksschule Aargau:
- Verfassung des Kantons Aargau; Änderung
- Schulgesetz; Änderung
- Dekret über die Löhne der Lehrpersonen (Lohndekret Lehrpersonen, LDLP); 
Änderung
- Dekret über die Errichtung von Übergangsklassen; Aufhebung
(Bericht und Botschaft des Regierungsrats des Kantons Aargau an den Grossen Rat 
zur 2. Beratung)

vom 24.08.2011; 11.277 (10.358)

http://www.ag.ch/grossrat/iga_grw_ges.php?GesNr=816306&AbfDetailNew=1

BE

Motion: Kein Lektionenabbau in der Volksschule

Vom 05.09.2011; 258-2011; (Geschäfts-Nr.: 2011.1342) 

Dringlichkeit beantragt

http://www.gr.be.ch/etc/designs/gr/media.cdwsbinary.DOKUMENTE.acq/ac54d9f83ced445f9
50aca0ffee753c2-332/2/PDF/2011.1342-Vorstosstext-D-43427.pdf

http://www.ag.ch/grossrat/iga_grw_ges.php?GesNr=816697&AbfDetailNew=1
http://www.gr.be.ch/etc/designs/gr/media.cdwsbinary.DOKUMENTE.acq/ac54d9f83ced445f950aca0ffee753c2-332/2/PDF/2011.1342-Vorstosstext-D-43427.pdf
http://www.gr.be.ch/etc/designs/gr/media.cdwsbinary.DOKUMENTE.acq/ac54d9f83ced445f950aca0ffee753c2-332/2/PDF/2011.1342-Vorstosstext-D-43427.pdf
http://www.ag.ch/grossrat/iga_grw_ges.php?GesNr=816306&AbfDetailNew=1
http://www.ag.ch/grossrat/iga_grw_ges.php?GesNr=816307&AbfDetailNew=1


Motion: Sexualerziehung im Lehrplan 21

Vom 05.09.2011; 263-2011 (Geschäfts-Nr.: 2011.1340)

Dringlichkeit beantragt

http://www.gr.be.ch/etc/designs/gr/media.cdwsbinary.DOKUMENTE.acq/05a5cbdf5a4140749
819a91b66d21066-332/2/PDF/2011.1340-Vorstosstext-D-43431.pdf

BL

Interpellation: Schulraum-Bedarf nach Harmos

Vom 08.09.2011; 2011-261

http://www.baselland.ch/fileadmin/baselland/files/docs/parl-lk/vorstoesse/2011/2011-261.pdf

BS

Interpellation betreffend Geschichts- und Politikunterricht

Beginn: 14.09.2011; 11.5177 (In Bearbeitung)

http://www.grosserrat.bs.ch/dokumente/100372/000000372058.pdf

FR

Question: Repas et heures d’étude dans les CO durant les pauses de midi (Réponse 
du Conseil d’Etat)

Du 16.08.2011 ; QA 3390.11

http://www.fr.ch/gc/files/pdf35/QA_3390_11_f.pdf

http://www.fr.ch/gc/files/pdf35/QA_3390_11_f.pdf
http://www.grosserrat.bs.ch/dokumente/100372/000000372058.pdf
http://www.baselland.ch/fileadmin/baselland/files/docs/parl-lk/vorstoesse/2011/2011-261.pdf
http://www.gr.be.ch/etc/designs/gr/media.cdwsbinary.DOKUMENTE.acq/05a5cbdf5a4140749819a91b66d21066-332/2/PDF/2011.1340-Vorstosstext-D-43431.pdf
http://www.gr.be.ch/etc/designs/gr/media.cdwsbinary.DOKUMENTE.acq/05a5cbdf5a4140749819a91b66d21066-332/2/PDF/2011.1340-Vorstosstext-D-43431.pdf


GR

Totalrevision des Gesetzes für die Volksschulen des Kantons Graubünden 
(Schulgesetz) (Botschaft der Regierung an den Grossen Rat)

Vom 05.07.2011; Heft Nr. 6 / 2011 – 2012

http://www.gr.ch/DE/institutionen/parlament/botschaften/Botschaften_20112012/Botschaft_6_
2012_Web.pdf

JU

Loi sur l'école enfantine, l'école primaire et l'école secondaire (Loi scolaire) - Projet de 
modification du 30 août 2011 (accord Harmos)

http://www.jura.ch/fr/Administration/Projets-de-lois/HarmoS-Projet-de-modification-de-la-loi-
scolaire.html

SH

Kleine Anfrage: Überprüfung des Englisch-Lehrmittel, "first choice, explorers 1, 
voices"

Eingegangen am 16.08.2011; 2011/21

http://www.sh.ch/fileadmin/Redaktoren/Dokumente_nicht_im_Formularpool/Parlament/Kleine
Anfragen/2011/KA_2011-21-f.pdf

SO

Interpellation: Neues Schülertransportkonzept des Kantons Solothurn (21.06.2011) - 
Stellungnahme des Regierungsrates

Vom 09.08.2011; Nr. 2011/1621; KR.Nr. I 091/2011 (BJD)

https://cr.so.ch/appl/parl/view.php?
sess=0&parent=5582&expand=1&order=name&curview=0&action=pdf_show&id=15537

https://cr.so.ch/appl/parl/view.php?sess=0&parent=5582&expand=1&order=name&curview=0&action=pdf_show&id=15537
https://cr.so.ch/appl/parl/view.php?sess=0&parent=5582&expand=1&order=name&curview=0&action=pdf_show&id=15537
http://www.sh.ch/fileadmin/Redaktoren/Dokumente_nicht_im_Formularpool/Parlament/KleineAnfragen/2011/KA_2011-21-f.pdf
http://www.sh.ch/fileadmin/Redaktoren/Dokumente_nicht_im_Formularpool/Parlament/KleineAnfragen/2011/KA_2011-21-f.pdf
http://www.jura.ch/fr/Administration/Projets-de-lois/HarmoS-Projet-de-modification-de-la-loi-scolaire.html
http://www.jura.ch/fr/Administration/Projets-de-lois/HarmoS-Projet-de-modification-de-la-loi-scolaire.html
http://www.gr.ch/DE/institutionen/parlament/botschaften/Botschaften_20112012/Botschaft_6_2012_Web.pdf
http://www.gr.ch/DE/institutionen/parlament/botschaften/Botschaften_20112012/Botschaft_6_2012_Web.pdf


Kleine Anfrage: Wie wird mit der Kürzung des Angebots an Heilpädagogischer 
Früherziehung HFE die Qualität gewährleistet?

Vom 24.08.2011 ; K 130/2011 (DBK)

https://cr.so.ch/appl/parl/view.php?
sess=0&parent=5699&expand=1&order=name&curview=0&action=pdf_show&id=15680

TI

Interrogazione : Il docente di una scuola consortile non è « di nomina comunale » ai 
sensi della LOC?

Del 29.08.2011; n° 228.11

http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/interrogazioni/pdf/228.11.pdf

Iniziativa parlamentare 21 febbraio 2011 presenta nella forma elaborata concernente la 
modifica dell’art. 18 della Legge sulla scuola media (Rapporto del Consiglio di Stato)

Del 17.08.2011 ; n° 6523

http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/odg-mes/pdf/6523m.pdf

ZH

Anfrage betreffend Lehrmittelbeschaffung im Kanton Zürich

Vom 29.08.2011; KR-Nr. 232/2011

http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=2092ff12-80cc-4d84-b901-
3877db7168ba

http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=2092ff12-80cc-4d84-b901-3877db7168ba
http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=2092ff12-80cc-4d84-b901-3877db7168ba
http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/odg-mes/pdf/6523m.pdf
http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/interrogazioni/pdf/228.11.pdf
https://cr.so.ch/appl/parl/view.php?sess=0&parent=5699&expand=1&order=name&curview=0&action=pdf_show&id=15680
https://cr.so.ch/appl/parl/view.php?sess=0&parent=5699&expand=1&order=name&curview=0&action=pdf_show&id=15680


2. Sekundarstufe II Allgemeinbildung = Secondaire II 
Formation générale

BL

Interpellation: International Baccalaureate (IB) an Baselbieter Gymnasien - eine 
Stärkung des Standortes Baselland?

Vom 08.09.2011; 2011-260

http://www.baselland.ch/fileadmin/baselland/files/docs/parl-lk/vorstoesse/2011/2011-260.pdf

BS

Interpellation betreffend Geschichts- und Politikunterricht

Beginn: 14.09.2011; 11.5177 (In Bearbeitung)

http://www.grosserrat.bs.ch/dokumente/100372/000000372058.pdf

FR

Question: Fonctionnement du Gymnase Intercantonal de la Broye

Du 16.08.2011 ; QA 3400.11 (DICS)

http://www.fr.ch/gc/files/pdf34/QA_3400_11.pdf

http://www.fr.ch/gc/files/pdf34/QA_3400_11.pdf
http://www.grosserrat.bs.ch/dokumente/100372/000000372058.pdf
http://www.baselland.ch/fileadmin/baselland/files/docs/parl-lk/vorstoesse/2011/2011-260.pdf


3. Berufsbildung = Formation professionelle

FR

Question du 09.06.2011 : Formation professionnelle (Réponse du Conseil d’Etat)

Du 30.08.2011 ; QA 3395.11

http://www.fr.ch/gc/files/pdf35/QA_3395_11_f.pdf

NE

Question: Quels sont les effets des nouvelles conditions d'admission dans les filières 
à plein temps du secondaire II?

Du 30.08.2011 ; 11.406 (DECS)

http://www.ne.ch/neat/site/jsp/rubrique/rubrique.jsp?StyleType=bleu&DocId=12908

Réponse de M. Philippe Gnaegi, le 31 août 2011

Question: Des effets négatifs du regroupement de filières et des examens d'entrée…

Du 30.08.2011 ; 11.405 (DECS)

http://www.ne.ch/neat/site/jsp/rubrique/rubrique.jsp?StyleType=bleu&DocId=12908

Réponse de M. Philippe Gnaegi, le 31 août 2011

SO

Auftrag: ÜK-Kantonsbeitrag 2

Vom 24.08.2011; A 140/2011 (DBK)

https://cr.so.ch/appl/parl/view.php?
sess=0&parent=5706&expand=1&order=name&curview=0&action=pdf_show&id=15688

https://cr.so.ch/appl/parl/view.php?sess=0&parent=5706&expand=1&order=name&curview=0&action=pdf_show&id=15688
https://cr.so.ch/appl/parl/view.php?sess=0&parent=5706&expand=1&order=name&curview=0&action=pdf_show&id=15688
http://www.ne.ch/neat/site/jsp/rubrique/rubrique.jsp?StyleType=bleu&DocId=12908
http://www.ne.ch/neat/site/jsp/rubrique/rubrique.jsp?StyleType=bleu&DocId=12908
http://www.fr.ch/gc/files/pdf35/QA_3395_11_f.pdf


TI

Interrogazione : Rilanciare i periodi di pratica professionale per giovani al primo 
impiego

Del 30.08.2011; n° 231.11

http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/interrogazioni/pdf/231.11.pdf

Interrogazione : Apprendisti frontalieri

Del 17.08.2011; n° 211.11

http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/interrogazioni/pdf/211.11.pdf

Interrogazione : Che ne è dei giovani senza lavoro al termine della formazione?

Del 08.08.2011; n° 204.11

http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/interrogazioni/pdf/204.11.pdf

VD

Postulat - Un jeune bien formé mérite d'être aidé pour trouver son premier emploi 
(développement et demande de renvoi à commission avec au moins 20 signatures ; 
séance du 13.09.2011)

Déposé le 30.08.2011 ; 11_POS_255

http://www.vd.ch/fileadmin/user_upload/organisation/gc/fichiers_pdf/11_POS_255_D
%C3%A9p%C3%B4t.pdf

Initiative législative parlementaire demandant une prime annuelle de 1800.- Fr. pour 
tous les apprentis vaudois (développement et demande de renvoi à commission avec 
au moins 20 signatures ; séance du 13.09.2011)

Déposé le 30.08.2011 ; 11_INI_043

http://www.vd.ch/fileadmin/user_upload/organisation/gc/fichiers_pdf/11_INI_043_D
%C3%A9p%C3%B4t.pdf

http://www.vd.ch/fileadmin/user_upload/organisation/gc/fichiers_pdf/11_INI_043_D%C3%A9p%C3%B4t.pdf
http://www.vd.ch/fileadmin/user_upload/organisation/gc/fichiers_pdf/11_INI_043_D%C3%A9p%C3%B4t.pdf
http://www.vd.ch/fileadmin/user_upload/organisation/gc/fichiers_pdf/11_POS_255_D%C3%A9p%C3%B4t.pdf
http://www.vd.ch/fileadmin/user_upload/organisation/gc/fichiers_pdf/11_POS_255_D%C3%A9p%C3%B4t.pdf
http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/interrogazioni/pdf/204.11.pdf
http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/interrogazioni/pdf/211.11.pdf
http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/interrogazioni/pdf/231.11.pdf


VS

Postulat: pour un préapprentissage en toute sérénité 

Du 17.11.2010 ; 3.098 (Traitement prévu en session parlementaire de septembre 2011)

http://www.vs.ch/Navig/navig.asp?MenuID=7311 (sous « éducation et formation »: 
2011.09_POS_3.098)

4. Hochschulen = Hautes écoles

FR

Question: Diplôme d’enseignant en cours d’emploi

Du 25.08.2011; QA 3404.11 (DICS)

http://www.fr.ch/gc/files/pdf35/QA_3404_11.pdf

NE

Question: Université de Neuchâtel: la biologie en danger?

Du 30.08.2011 ; 11.404 (DECS)

http://www.ne.ch/neat/site/jsp/rubrique/rubrique.jsp?StyleType=bleu&DocId=12908

Réponse de M. Philippe Gnaegi, le 31 août 2011

http://www.ne.ch/neat/site/jsp/rubrique/rubrique.jsp?StyleType=bleu&DocId=12908
http://www.fr.ch/gc/files/pdf35/QA_3404_11.pdf
http://www.vs.ch/Navig/navig.asp?MenuID=7311


TI

Credito per il mandato di prestazione tra la Repubblica e Cantone Ticino e la Scuola 
universitaria professionale della Svizzera italiana (SUPSI, Dipartimento ambiente 
costruzioni e design - DACD) nei settori delle scienze della terra, dell’energia e della 
comunicazione per il quadriennio 2012-2015

Del 31.08.2011 ; n° 6525

http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/odg-mes/pdf/6525m.pdf

VS

Postulat: vite, un campus pour des HES performantes 

Du 18.11.2010 ; 3.100 (Traitement prévu en session parlementaire de septembre 2011)

http://www.vs.ch/Navig/navig.asp?MenuID=7311 (sous « éducation et formation »: 
2011.09_POS_3.100)

5. Varia

BL

Motion: Steuerabzug für nachgewiesene Aufwendungen für Bildungsmassnahmen

Vom 08.09.2011; 2011-245

http://www.baselland.ch/fileadmin/baselland/files/docs/parl-lk/vorstoesse/2011/2011-245.pdf

BS

Interpellation betreffend Respektierung des UNO-Übereinkommens über die Rechte 
des Kindes im Kanton Basel-Stadt, unter anderem im Ausländerrecht

Beginn: 14.09.2011; 11.5188 (In Bearbeitung)

http://www.grosserrat.bs.ch/dokumente/100372/000000372135.pdf

http://www.grosserrat.bs.ch/dokumente/100372/000000372135.pdf
http://www.baselland.ch/fileadmin/baselland/files/docs/parl-lk/vorstoesse/2011/2011-245.pdf
http://www.vs.ch/Navig/navig.asp?MenuID=7311
http://www.ti.ch/CAN/SegGC/comunicazioni/GC/odg-mes/pdf/6525m.pdf


SO

Auftrag: Neue erneuerbare Energien an den Schulen (schriftliche Begründung)

Vom 23.08.2011 ; A 124/2011 (BJD)

https://cr.so.ch/appl/parl/view.php?
sess=0&parent=5687&expand=1&order=name&curview=0&action=pdf_show&id=15668

ZH

Beschluss des Kantonsrates zum Postulat KR-Nr. 3/2010 betreffend Richtlinien für 
Schülerinnen und Schüler aus anderen Religionen und Kulturen

Antrag des Regierungsrates vom 24. August 2011; Nr. 4824 (KR-Nr. 3/2010)

http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=ce714bd5-8564-474f-9d8b-
4f029997c520

Beschluss des Kantonsrates zum Postulat KR-Nr. 230/2009 betreffend Berufsauftrag 
für Schulleitende

Antrag des Regierungsrates vom 24. August 2011; Nr. 4823 (KR-Nr. 230/2009)

http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=40f4cf5a-cc51-4824-8e78-
e7cd95d686ff

http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=40f4cf5a-cc51-4824-8e78-e7cd95d686ff
http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=40f4cf5a-cc51-4824-8e78-e7cd95d686ff
http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=ce714bd5-8564-474f-9d8b-4f029997c520
http://www.kantonsrat.zh.ch/Geschaeft_Details.aspx?ID=ce714bd5-8564-474f-9d8b-4f029997c520
https://cr.so.ch/appl/parl/view.php?sess=0&parent=5687&expand=1&order=name&curview=0&action=pdf_show&id=15668
https://cr.so.ch/appl/parl/view.php?sess=0&parent=5687&expand=1&order=name&curview=0&action=pdf_show&id=15668

